



法務部矯正署臺北監獄

TAIPEI PRISON, AGENCY OF CORRECTIONS, MINISTRY OF JUSTICE

110 年 4 月 廉政電子報

編輯：政風室

本期目錄

- | | |
|-----------------------------|----|
| 一、廉政宣導 — 公務員不當參加飲宴應酬案例 | 2 |
| 二、防疫訊息 — 切勿散播或轉傳肺炎疫情假訊息 | 4 |
| 三、企業誠信 — 主題微電影簡介：幸福·勻勻仔行 | 5 |
| 四、消保專區 — 進入抗旱關鍵時期！勿讓傳染病有機可乘 | 6 |
| 五、廉政案例宣導 — 公務員涉嫌利用職務機會詐取財物案 | 8 |
| 六、安全維護宣導 — 國安影片簡介：極光風暴 | 9 |
| 七、機密維護宣導 — 釣魚簡訊變變變！仔細查證不受騙！ | 10 |
| 八、食安宣導 — 消費新生活，勿信誇大購物廣告！ | 11 |
| 九、矯正機關廉政倫理小叮嚀 | 12 |



廉政 公務員不得參加與其職務有利害關係者之飲宴應酬 宣導

壹、案情概述

00 區公所農業課公務員楊步棋，渠係負責審核農用許可相關之業務。100 年 2 月 10 日晚上與國小同學李巧巧到知名餐廳用餐，巧遇承包該公所路樹修剪廠商李爾郁，雙方互打招呼後，逕自回座用餐。當日楊員與同學消費額共計 1,100 元，孰料結帳時發現廠商李爾郁已代為結帳並先行離去，致公務員楊員不及拒絕收受。翌日，楊員至公所上班後，即立刻報告其區長，並知會公所政風室，完成登錄，並於 2 月 12 日將 1,100 元歸還廠商李爾郁。

貳、研析

本中公務員楊步棋因對公務員廉政倫理規範之規定極為瞭解並恪遵該規範，於發現廠商代為結帳後，即立刻報告其長官，並知會該所政風室，完成拒收餽贈登錄，故能免責，茲分述如下：

一、按公務員廉政倫理規範第七點規定公務員不得參加與其職務有利害關係者之飲宴應酬，第二點第二項又規定，與其職務有利害關係：指個人、法人、團體或其他單位與本機關（構）或其所屬機關（構）間，具有下列情形之一者：

1. 業務往來、指揮監督或費用補（獎）助等關係。
2. 正在尋求、進行或已訂立承攬、買賣或其他契約關係。
3. 其他因本機關（構）業務之決定、執行或不執行，將遭受有利或不利之影響。

本案路樹修剪廠商李爾郁，因與公所已訂立路樹修剪承攬之業務關係，應為前揭規定之關係人，蓋公務員楊步棋對於廠商李爾郁代為結帳不得接受。

二、又本規範第七點但書規定：

1. 因公務禮儀確有必要參加。

2. 因民俗節慶公開舉辦之活動且邀請一般人參加。
3. 屬長官對屬員之獎勵、慰勞。
4. 因訂婚、結婚、生育、喬遷、就職、陞遷異動、退休、辭職、離職等所舉辦之活動，而未超過正常社交禮俗標準，則不在此限，亦即例外可以參加飲宴。

而本案公務員楊步棋係與國小同學李巧巧一起用餐，並非參加上開情形之飲宴，並不適用例外規定，故應予拒絕，並簽報其長官及知會政風機構。

三、小結：本案中公務員楊步棋因飲宴而受廠商代為付款，雖非事前接受邀請，惟廠商李爾郁為公務員廉政倫理規範第七點規定之不得參加飲宴應酬之職務有利害關係人，且確有為楊步棋飲宴付款事實，因此基於維護公務廉潔自持形象，對於不及退還之帳款，應於事件發生之日起三日內，簽報其長官及知會政風機構，並將代付金額退回，才得以免責。

參、結語

公務員對於廠商之邀宴，無論是否與其執行業務有關，皆應謹守分際，予以拒絕，避免產生不必要的麻煩；遇有邀宴，應即報告長官，知會政風，以維護公務員清廉自持形象。



防疫 宣導

切勿散播或轉傳肺炎疫情假訊息， 以免觸法

有關新冠肺炎疫情對國內之影響及發展情形，早已成為國人關注之焦點，惟對於疫情相關之防治措施及最新發展狀況，應以中央流行疫情指揮中心所公布之訊息或聲明為準。民眾如接獲來源不明或未經證實之疫情資訊時，應先查證內容是否屬實，切勿任意散播、轉傳，以免觸法。

有關疫情的訊息，將由主管機關疾管署先行查證，如經確認係屬假訊息、有違傳染病防治法等，法務部調查局假訊息防制中心將針對惡意散播或轉傳疫情假訊息者，向上溯源追查。如係涉及散播有關傳染病流行疫情之謠言或不實訊息，足生損害於公眾或他人者，將依傳染病防治法第 63 條之規定移送檢察機關偵辦，最高可科以新台幣三百萬元之罰金；如未涉刑罰者，亦將函請警察機關依社會秩序維護法第 63 條第 1 項第 5 款規定予以裁處罰鍰。請民眾務必查證訊息內容，切勿以訛傳訛，造成社會大眾不必要之恐慌，並觸犯法網。

另為防範嚴重特殊傳染性肺炎於矯正機關內傳播，矯正機關除建立職員及收容人良好衛生習慣外，注意舍房通風，加強職員及收容人體溫監控。另訪客管理部分，一律要求配戴口罩，倘有發燒不得進入機關，以強化矯正機關的防疫預防措施。

資料來源：法務部防疫專區網頁



企業 誠信

主題微電影「幸福·勻勻仔行」簡介

為增進社會對誠信經營議題的關注，倡議企業重視商譽、善盡社會責任，法務部廉政署爰製作旨揭微電影（片長6分鐘），俾提升大眾對私部門誠信價值的重視，該部微電影可至法務部廉政署網站首頁「照片輪播區」點按連結，或 youtube 網站 <https://www.youtube.com/watch?v=zf7SD17o8jI> 觀看。

《幸福·勻勻仔行》以中小企業老闆與女兒特助，在職場理念與家庭生活的互動為故事主軸。透過父女間的對話，以及一段深藏已久的往事，點出企業誠信經營的背後，所肩負的社會責任與正向價值，源自於簡單的一句臺灣話「勻勻仔行，腳踏實地」。女兒特助依循著相同做人做事的道理，承襲父親的堅持，最後究竟能否度過難關，讓我們在微電影裡尋找答案。



消保 專區

進入抗旱關鍵時期！限水期間應 落實手部衛生及留意儲水方式，勿 讓傳染病有機可乘

去(2020)年國內無颱風侵襲，且今(2021)年臺灣西北部地區連月降雨量少，目前全臺水情持續嚴峻，旱災中央災害應變中心已宣布，自今(6)日起苗栗、臺中及北彰化地區開始實施「供5停2」民生限水措施。依據疾病管制署3/21-3/27監測資料顯示，北區(桃園、新竹、苗栗)及中區(臺中、彰化、南投)腹瀉門急診就診人次近2週呈現緩降，該署呼籲，民眾於限水期間仍應留意下列事項，以防疫病發生：

- 一、 注意飲水及飲食衛生，用餐時應以熟食為主，避免食用未充分加熱的蛋、肉類或生食貝類水產品(如生蠔)等高風險食物，務必飲用煮沸的開水或市售瓶裝水。
- 二、 為預防腸病毒及各種腸道傳染病，缺水期間，洗手動作千萬不能少，為維持手部衛生，請落實下列措施：
 - (一) 在限水期間，如轉開水龍頭還有水，仍請依「五步驟(濕、搓、沖、捧、擦)」的方式洗手，但須注意勿將水龍頭的水量轉到最大，勿長開洗手，避免塗抹過多肥皂或清潔劑，抹濕、沖洗時，將水量儘量轉小。
 - (二) 沒有自來水，但仍有其他儲水或乾淨水源：可泡製3至5 ppm含氯漂白水置於附有水龍頭之儲水桶，先打開儲水桶水龍頭，用小水量含氯漂白水沾濕雙手搓揉約20秒後，再以少量含氯漂白水沖洗雙手，最後另以清水洗掉殘留漂白水。

(三) 無法取得清水且手部無明顯髒污：可使用酒精含量 75% 的酒精或乾洗手清潔雙手，並務必搓至完全乾燥為止；但由於酒精對諾羅病毒及腸病毒消毒效果有限，且無法取代正確洗手步驟，提醒民眾如未正確洗手，仍應避免用雙手接觸口鼻、眼睛或照顧嬰幼兒。

三、 民眾儲存用水時應將容器加蓋，且儲水時間勿超過 3 天，儲水容器應每週刷洗一次，避免污染及孳生細菌或病媒蚊。

四、 如使用地下水作為備用水源，應先進行地下水井與化糞池滲漏及其他可能污染源的檢查及維修，以確保用水衛生安全；未經消毒與水質檢驗合格的地下水，應僅提供沖廁或澆灌使用，不可作為餐廳、廚房、飲水機或洗手台等之用水。

資料來源：行政院消費者保護處網頁



廉政 案例

法務部廉政署偵辦涉嫌詐領公寓大廈 LED 燈節能補助款案

中○光電股份有限公司（下稱中○光電公司）負責人張○○於民國 107 年度期間，明知高雄市政府訂有「107 年度高雄市設備汰換及智慧用電補助計畫」，依該計畫各公寓大廈至多僅得申請補助節能燈具修繕費用支出金額之 2 分之 1（即汰換節能燈具工程費用由高雄市政府補助 2 分之 1，社區管理委員會負擔 2 分之 1），竟夥同員工李○○、鄭○○向各社區之管理委員會遊說表示：若由中○光電公司承作汰換節能燈具工程，各該社區毋庸支付 2 分之 1 之汰換節能燈具工程費用，即可免費汰換節能燈具等語，實則係指示不知情之中○光電公司會計吳○○，填製浮報至少為實際施作金額 2 倍之不實統一發票會計憑證，並基於行使業務登載不實文書、三人以上共同詐欺取財之犯意聯絡，分別由張○○、李○○或鄭○○在各式申請文件中填載不實之汰換節能燈具工程施作金額，並黏貼前揭不實金額之統一發票後，由張○○、李○○或鄭○○持上開登載不實之文件，以各社區之名義向經發局申請補助而行使，致高雄市政府經濟發展局（下稱經發局）審核人員陷於錯誤，同意核撥補助款予各社區管理委員會，俟各社區管理委員會領取市府核定補助款後，依張○○、李○○或鄭○○之要求以匯款或現金之方式將節能補助款交付予中○光電公司，共計 53 個社區管委會，共同詐得 312 萬 1,163 元。

案經廉政署南部地區調查組於 109 年 7 月 28 日執行搜索，並陸續約詢相關被告及證人計 57 人次後，移送臺灣橋頭地方檢察署（下稱橋頭地檢署）偵辦。經橋頭地檢署檢察官偵查終結，認被告張○○、李○○及鄭○○等人，均係涉犯均係犯商業會計法第 71 條第 1 款之填製不實罪嫌、刑法第 216 條、第 215 條之行使業務登載不實文書罪嫌、刑法第 339 條之 4 第 1 項第 2 款三人以上共同詐欺取財罪嫌，予以提起公訴。

安全 維護

國安宣導影片簡介 極光風暴

安全從無假期，來自敵人的攻擊絕不手軟！
是什麼原因讓情同手足的同學拔槍相向？
是什麼原因造成忠貞的國安幹部徘徊在背叛與任務之間？
是什麼樣的包裝才能掩飾最惡毒的禍心？

法務部調查局監製之「極光風暴」，突破傳統宣教片路線，以電視電影的 4K 高畫質呈現「極光風暴」由一起電磁脈衝爆炸案展開，結合假訊息、虛擬貨幣及新型態科技攻擊等題材，由周孝安擔綱男主角飾演國安情報官，與飾演調查官的施名帥有多場對手戲，全劇融合懸疑、親情、間諜、英雄等元素。一部結合懸疑、親情、間諜、英雄等元素的影片，讓你我親身見識在看似平淡無波的民主自由社會其實隱藏了許多看不見的危機，也讓我們省察敵人或許就在你身邊。該部微電影可至法務部調查局網站點按連結，或 youtube 網站 <https://www.youtube.com/watch?v=tBIW0wYgBf8> 觀看。



機密 維護 宣導

釣魚簡訊變變變！仔細查證不受騙！

日前警方陸續接獲民眾報案，收到偽冒「國泰世華銀行」、「台新銀行」之釣魚簡訊，內容如下：「【國泰世華】您的銀行帳戶顯示異常，請立即登入綁定用戶資料，否則帳戶將凍結使用」或「【台新銀行】由於網路銀行版本更新，請登入進入驗證，否則將停用你的使用權限，超時請臨櫃辦理。」(如附圖 1)，誘使被害人點擊假銀行連結並輸入個人身分證號、網銀代號、密碼與驗證碼。詐騙集團進而盜用被害人銀行帳戶，將款項轉帳至人頭帳戶，造成財物損失。此詐騙手法已蔓延全球，並陸續造成澳洲、香港等處民眾受害。

警方積極展開防制與偵查作為，我國已有效壓制；惟詐騙集團仍試圖透過簡訊轉發系統或通訊軟體(LINE、微信等)傳送不特定民眾，導致近期仍有零星民眾通報假冒中國信託商業銀行(如附圖 2)、富邦金控(如附圖 3)、臺灣銀行(如附圖 4)、中華郵政(如附圖 5)與蝦皮購物驗證付款帳戶之釣魚簡訊，所幸未有民眾受害。

內政部警政署刑事警察局呼籲全國民眾，銀行、郵局等金融機構不會主動透過簡訊請您登入網路銀行綁定用戶資料或驗證。如收到假冒金融機構名義或來路不明之簡訊，切勿相信或點選連結，並注意核對所附網址列是否正確，以 Google Chrome 瀏覽器為例，若發現網路釣魚(惡意)網站，可將網址提交至「Google 回報詐騙網頁」進行審核及封鎖，以防再有民眾被害；若使用蘋果 iOS 系統，可前往「設定」 「Safari」，並開啟「阻擋彈出式視窗」和「詐騙網站警告」。如有任何疑問，可撥打「165 反詐騙諮詢專線」洽詢或關注刑事警察局「CIB 局長室」臉書粉絲專頁查看最新詐騙宣導，多一分注意，少一分被害。

---摘取自內政部警政署刑事警察局---

食安 須知

消費新生活 勿信誇大購物廣告！

食藥署統計 109 年食品、藥物、化粧品違規廣告，發現常見違規廣告類型中，以強調「皮膚美容」、「減肥瘦身」、「抵抗力」、「眼疾」及「骨骼肌肉」等效果最多，其相關常見的違規廣告分別為「日本全新黑髮極限毛髮賦活精華 EX-PLUS」、「日本仁丹 5X 特效晶球益纖菌」、「PBF 紐西蘭波森莓」、「愛適新」及「走若飛駝鳥精」。食品藥物管理署(下稱食藥署)呼籲民眾，切勿輕信誇大不實的違規廣告，以免破財又買到沒用的產品！

食藥署分析違規廣告常用的手法主要有下列 4 種：1. 標榜成分及其生理作用機制；2. 恐嚇及暗示做法；3. 使用前後的比較；4. 使用心得，藉以凸顯產品效果，實則宣播誇大不實廣告。食品依食品安全衛生管理法第 28 條規定，倘涉及不實、誇張或易生誤解，可處新臺幣(下同)4 萬元以上 400 萬元以下罰鍰，涉及宣稱醫療效能，可處 60 萬元以上 500 萬元以下罰鍰；化粧品則依化粧品衛生安全管理法第 10 條規定，倘涉及虛偽或誇大，可處 4 萬元以上 20 萬元以下罰鍰，涉及宣稱醫療效能，可處 60 萬元以上 500 萬元以下罰鍰。

食藥署再次呼籲，食品僅提供人體所需之營養素及熱量；化粧品僅施於人體外部修飾容貌，並不具任何療效；如發現身體不適，應儘速尋求醫師診療；如有用藥需求，請諮詢藥師。另，食藥署設置有「違規食品、藥物、化粧品廣告民眾查詢系統」(網址：<http://pmds.fda.gov.tw/illegalad/>)及「食藥膨風廣告專區」(網址：<http://www.fda.gov.tw/TC/news.aspx?cid=5085>)，可查詢廣告相關資訊，做為選購產品的參考，一起守護自身健康及消費權益。

新聞資料來源：行政院消費者保護會網頁

矯正機關廉政倫理小叮嚀

社交禮俗不逾矩
贈送財物不可以



公事公辦不請託
清淨公門免關說



飲宴應酬須避開
瓜田李下不應該



廉政倫理應遵行
權益保障不會少



法務部矯正署臺北監獄政風室 關心您
檢舉電子信箱：tpn@mail.moj.gov.tw
檢舉專線：(03)3191290